

深度观察

毒品泛滥，难以根治的“美国病”

本报记者 李志伟

核心阅读

美国是全球最大的毒品消费国。数据显示，超过5000万美国人在过去一年使用过毒品或滥用精神类药物。分析认为，美国毒品泛滥是社会深层问题的反映，是政治制度、经济利益、社会文化多重因素共同作用的结果。

美国的毒品问题呈现加剧趋势。美国疾控中心近期公布的数据显示，美国因过量吸食毒品而死亡的人数正在迅速增长。2020年9月至2021年9月期间，约有10.4万美国人死于吸毒，而2015年这一数字为5.2万。医学期刊《柳叶刀》最新发表的一项研究预计，未来10年，美国可能将有120万人死于吸食毒品过量。

美国一些议员——
“在全美范围内将大麻合法化的立法或将造成一场灾难”，导致国际贩毒集团进行的活动合法化



近期，美国海岸警卫队一艘快艇在佛罗里达州一个港口卸下了查获的32吨毒品，包括可卡因和大麻。据报道，这批毒品若流入黑市，价值将超过10亿美元。

容易获得并吸食，从而更容易毒品成瘾，引发严重的社会问题。

哥伦比亚大学公共卫生学院副教授凯瑟琳·凯斯——
“美国的毒品泛滥问题加剧趋势难以逆转”，因为“毒品销售网络以及上瘾已经成为社区的一部分，这不会一夜之间就消失”

“美国的毒品问题正在向错误方向发展。”美国有线电视新闻网的文章指出。哥伦比亚大学公共卫生学院副教授凯瑟琳·凯斯表示，“美国的毒品泛滥问题加剧趋势难以逆转”，因为“毒品销售网络以及上瘾已经成为社区的一部分，这不会一夜之间就消失”。她指出，10年前，在所有50个州，非医疗用途的大麻都是非法的，但如今越来越多的州批准个人可以出于“娱乐目的”使用大麻。一些地区还通过毒品罚款反哺毒品成瘾治疗，甚至通过毒品合法化增加财政收入。

根据美国国家药物滥用统计中心的数据，在12岁及以上的约2.8亿美国人中，有3190万人在过去30天内使用过毒品或滥用精神类药物，超过5000万人在过去一年使用过毒品或滥用精神类药物。

美国《华尔街日报》报道称，美国上班族中

毒品尿检呈阳性的人数创20年来的新高，比2020年增加了8%以上。由于劳动力短缺，用人单位不得降低招工的体检标准，而且这一现象将长期存在。

“美国毒品泛滥问题比以往任何时候都更加致命。”美国有线电视新闻网的报道称，除大麻、海洛因、冰毒等传统毒品外，以阿片类药物为原料的新型毒品正在流行。数据显示，2020年，六成以上的药物过量致死案例都与阿片类药物芬太尼有关。毒贩将传统毒品与芬太尼混合，制成毒性更强、危害更大的新型毒品，加剧了毒品泛滥。

布鲁金斯学会研究员卡罗·格雷厄姆——
包括吸食毒品过量导致的“绝望死亡”在美国越来越多，“这不仅是健康危机，还是严重的社会危机”

美国的毒品泛滥带来了一系列社会问题，诸如家庭危机、暴力犯罪、代际贫困加剧、种族歧视加重、儿童心理创伤等，严重冲击美国社会，成为难以根治的“美国病”。当前，新冠肺炎疫情持续蔓延，造成了失业、生活困难、精神创伤、社会孤立等现象，进一步加剧药物成瘾问题。

美国宾夕法尼亚大学的研究显示，自1971

年以来，美国在打击毒品犯罪上已经耗费1万亿美元。美国联邦和各州政府也都宣称要严控毒品问题，但在各种利益集团的游说下，实际上都未能采取实质性举措。美国的毒品合法化程度逐渐加深，滥用毒品现象有增无减。

专家指出，美国毒品泛滥是社会深层问题的反映，是政治制度、经济利益、社会文化多重因素共同作用的结果。在制度层面，美国联邦各州拥有自己的立法机构，刑事和民事立法权基本属于各州。

利益集团影响不容小觑。据美国媒体报道，美国大型医药企业投入大量资金，资助一些专家和协会兜售“阿片类药物无害论”，鼓动药店大力出售、医师滥开处方，推动毒品合法化。一些患者在不知情的情况下染上毒瘾。“公开秘密”网站根据美国参议院的公开数据分析，2021年，20多家大麻企业支出的游说资金高达428万美元。《福布斯》杂志报道说，2020年美国大麻合法销售额达到创纪录的175亿美元，较2019年激增46%。美国一家大麻企业副总裁科里·罗思柴尔德说：“我们不需要说服人们相信大麻，我们需要的是说服他们合法购买。”

美国医学会董事会主席博比·穆卡拉呼吁美国政府采取行动，修改导致滥用毒品的相关法规，“否则将会有更多的人死亡，更多的家庭遭受本可避免的悲剧”。

布鲁金斯学会研究员卡罗·格雷厄姆指出，包括吸食毒品过量导致的“绝望死亡”在美国越来越多，“这不仅是健康危机，还是严重的社会危机”。（本报华盛顿4月5日电）

近期，俄罗斯国防部接连公布一系列关于美国在乌克兰境内资助开展生物军事项目的原始文件和俄方的研判成果。俄总统新闻秘书佩斯科夫4月2日在接受白俄罗斯媒体采访时表示，美国正试图转移外界的注意力，把话题引向无关轻重的层面，但事实就是事实。

3月6日以来，俄罗斯辐射、化学和生物防护部队司令伊戈尔·基里洛夫先后召开5次专题新闻发布会，曝光了美国国防部在乌资助开展的一系列以候鸟、蝙蝠等动物为研究对象，涉及高致病性禽流感、鼠疫、炭疽、冠状病毒等病原体的生物科研项目。据俄国防部披露的信息显示，美国军方深度介入，甚至完全操控了乌境内30个生物实验室的有关生物科研项目。

3月31日，俄国防部公布了参与美国在乌克兰境内军事生物计划的人员名单。基里洛夫表示，这份名单上的关键人物之一——罗伯特·波普是美国国防部减少威胁局工作人员与美国“减少威胁合作计划”负责人。正是他提出在乌克兰建立“特别危险微生物中央储藏库”。在发给乌克兰卫生部负责人的一封信中，波普强调“要保证美国专家进入乌克兰的生物实验室”，并提出组建微生物储藏库。在美国国防部减少威胁局驻乌克兰办公室负责人乔安娜·温特兰的直接监督下，美国的“UP-4”“UP-6”“UP-8”计划研究致命病原体，包括炭疽杆菌、克里米亚—刚果出血热病毒、钩端螺旋体。

基里洛夫还提到由兰斯·利彭科特领导的美国博莱克·威奇公司乌克兰分部。该公司自2008年以来一直为美国国防部在“研究潜在危险生物制剂”计划框架下工作，这个框架下的数个计划中包括研究乌西北部节肢动物的立克次氏体和蜱传脑炎病毒的“UP-1”计划。为在全球监控生物环境，在实施“UP-2”计划期间，该公司在乌克兰的生物设施内设立了远程监测土拉杆菌病和炭疽病发病率的系统。

基里洛夫表示，生物监测和信息传输问题由戴维·穆什特拉特监督管理，他与美国国防部承包商梅塔塔公司联系密切。穆什特拉特在美国“减少威胁合作计划”框架下，领导包括乌克兰在内的东欧地区开展的军事生物计划。斯科特·桑顿负责实验室改造事务。在美国国防部减少威胁局的乌克兰计划框架下，桑顿就处理特别危险的病原体向乌方人员提供咨询意见。

随着俄方调查的持续深入，美国在乌克兰开展生物军事项目背后更多的参与机构和投资“金主”也浮出水面。俄国防部表示，除了美国军方外，美国国际开发署、美国疾病控制和预防中心、乔治·索罗斯基金会以及许多尖端科研机构也都直接参与了相关项目的实施或提供了科研支持。名为“罗斯蒙特·塞尼卡”的投资基金也参与资助了乌克兰生物实验室。该基金与美国军方的主要承包商有密切关系。

俄国家杜马（议会下院）网站3月31日发表声明说，俄罗斯议会就对美国在乌克兰建立生物实验室活动的调查委员会当日召开首次会议，听取了俄国防部提供的信息。委员会联席主席、俄国家杜马副主席亚罗瓦娅说，俄特别军事行动揭露了美方在乌境内的危险行径，这一危险波及俄乌双方。

（本报莫斯科4月5日电）

俄持续揭批美在乌境内生物军事项目

本报记者 隋鑫

巴拿马多举措保护原住民文化

本报记者 毕梦璇

近日，巴拿马总统科里蒂斯批准建立原住民自治大学，以保护原住民文化，促进原住民社区可持续发展。

巴拿马目前主要有7个公认的原住民民族，约占总人口的12%。据巴拿马《美洲报》报道，长期以来，原住民社区的高等教育基础设施不足，很多原住民学生只能选择到外地上大学。不少人因为支付不起食宿交通费用，失去了继续接

受教育的机会。原住民自治大学的设立将便利更多原住民学生升学，加强原住民社区的高等教育体系建设。

据报道，原住民自治大学主要面向当地原住民学生，非原住民学生也可申请入学，并为学生提供住宿。学校能够自由制定教学计划、自行管理和组织研究项目。针对本科教育，学校计划首先开设4门专业，分别为卫生教育、农

业技术和创新、跨文化双语教育、民族特色旅游。其中，卫生教育、农业技术和创新专业将结合原住民居住地实际情况开展教学，帮助原住民群体应对可持续发展挑战。跨文化双语教育、民族特色旅游专业旨在推动传统文化保护，并促进当地可持续性就业。

近年来，巴拿马政府持续出台举措，加强原住民传统文化的保护和传承。

2000年，巴拿马通过立法设立特别权利登记体系，保护与原住民传统知识文化有关的集体权利，禁止在未经原住民同意的情况下使用其传统知识。在该体系保护下，曾有一些国际品牌取消新款鞋类发布，因为相关设计疑似盗用原住民传统图案。

巴拿马政府还着力推广文化旅游项目。通过创办原住民传统手工艺，设立不同主题的原住民历史文化博物馆等，政府积极向各方宣传原住民文化。此外，根据近期签署的“向未来旅游业转型”宣言，巴拿马政府将大力发展原住民特色文化旅游，宣传以原住民文化为代表的历史、遗产、艺术、美食和传统习俗等，在保护传统文化的同时，创造就业机会，加快经济复苏步伐。

世卫组织呼吁少用化石燃料并设法降低空气污染

据新华社日内瓦4月4日电（记者刘曲）世界卫生组织4日发表声明说，尽管110多个国家的6000多个城市正对空气质量开展监测，但这些城市的居民所呼吸空气中含有细颗粒物和二氧化氮仍处于不健康水平。世卫组织呼吁各国减少化石燃料使用，并采取其他切实措施来降低空气污染水平。

该声明指出，在所呼吸的空气是否处于不健康水平方面，生活在低收入国家的人们面临的风险最大；空气污染威胁人类健康，包括PM2.5在

内的颗粒物，能深入肺部血液，影响心血管、脑血管和呼吸系统；二氧化氮与哮喘等呼吸系统疾病有关。世卫组织数据显示，全世界每年有1300多万例死亡由可预防的环境因素造成，其中约700万例死亡与空气污染有关。

为改善空气质量，世卫组织在声明中建议，建立安全和负担得起的公共交通系统及适合行人和自行车的交通网络，投资节能住宅和发电设施，改善工业和城市废弃物管理，减少农业废弃物焚烧等。



由于能源和粮食价格上涨，荷兰3月份通货膨胀率升至11.9%，达到自1975年以来的最高水平。图为4月2日，在荷兰海牙市一处加油站拍摄的油价显示屏。

新华社记者 王湘江摄

英国电信网络诈骗屡禁不绝

本报记者 周卓斌

英国国家统计局最新数据显示，2020—2021年度，英国警方“反诈骗行动”机构记录的各式诈骗案件数量达510万起，比上一年度增加2/3，受害人的损失中有1/4无法追回。其中，电信网络诈骗案件呈现“井喷式”爆发。

根据英国劳埃德银行研究团队近日发布的报告，英国2021年利用社交媒体平台进行的诈骗数量、受害人数量同比增加20倍，每名受害者平均损失1950英镑。不法分子还在社交媒体上发布高回报的虚假投资广告，导致大量民众受

骗。统计显示，英国每年因诈骗造成的经济损失高达1370亿英镑。2021年9月，英国银行和金融机构行业组织“英国金融”发布报告指出，电信网络诈骗屡禁不绝，已上升到“对国家安全构成威胁”的水平。

英国《卫报》分析说，疫情期间民众居家办公，使用互联网购物比例大幅提高，不法分子伺机通过伪造虚假购物网站、支付链接、物流快递信息等方式实施诈骗。

2021年10月，英国内政部重启“反

诈骗联合小组”，希望通过联合执法机关、银行和电信等行业企业，遏制诈骗案件高发势头。该小组提出一系列工作计划，包括对签订手机套餐合约在内的电信产品进行银行授权、防止个人金融信息泄露、拦截伪装成机构信息的诈骗短信等。英国警方还联合多行业消费者团体共同推出“三思而行”运动，帮助民众识别网络诈骗信息。

尽管如此，英国媒体和社会团体纷纷指出，政府打击和预防诈骗犯罪的力度不足，导致诈骗犯罪案件数量居高不

下。英国内政部数据显示，2021年英国警方结案的诈骗案件数量仅5.2万起，有2.2万起被停止侦查，而只有不到5000起案件的嫌疑人被起诉。

英国《泰晤士报》调查显示，因人手短缺，执法部门无力应对激增的诈骗犯罪。受害人拨打警方举报专线时，平均需要28分钟才能接通。据英国智库社会市场基金会测算，英国记录在案的诈骗案件，每1000起只有2.1名警员侦办。

社会市场基金会指出，打击网络诈骗不是简单增加警员数量就能解决的问题。英国反诈骗体系和机制一团糟。旨在提高公众防骗意识的“三思而行”运动，也曾经被不法分子冒用来实施诈骗，政府不得不提醒民众进一步提高警惕。

（本报伦敦4月5日电）